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Ubungsaufgaben Mathematik II fiir Studierende der Physik:
Blatt 11 zur Abgabe am 3.7.2019 (in den Ubungen).
Die Losungen der folgenden Aufgaben sind schriftlich auszuarbeiten und handschriftlich abzugeben. Bei
diesem Aufgabenblatt konnen Sie zu zweit zusammenarbeiten und Losungen abgeben. Dabei miissen
allerdings beide, die zusammen abgeben, derselben Ubungsgruppe angehoren, und jeder Abgabepartner

sollte erkenntlich bei der Abgabe mindestens eine Aufgabenlésung aufgeschrieben haben.

Aufgabe 1: (2 Punkte)
Zeigen Sie, dass das Anfangswertproblem 2’ = \/|z|, £(0) = 0, unendlich viele verschie-
dene stetig differenzierbare Losungen hat.

Aufgabe 2: (2+2 Punkte)

(a) Bestimmen Sie die Losung x = z(t) der Differentialgleichung 2’ = e sin(t) zu der
Anfangsbedingung z(7w/2) = 0. Geben Sie auch das maximale Intervall um ¢ = 7/2
an, auf dem die Losung definiert ist.

(b) Losen Sie die Differentialgleichung 2’ = 4e! + e'z? zu der Anfangsbedingung z(0) = 1.
Geben Sie auch das maximale Intervall um ¢ = 0 an, auf dem die Losung definiert ist.

Hinweis: Fiir die Losung kann es niitzlich sein zu wissen, dass arctan’(z) = 1.

Aufgabe 3: (2 Punkte)
Bestimmen Sie die allgemeine Losung z(t) der Differentialgleichung

t—x
x = ; fir t>0.

Geben Sie an, auf welchem (maximalen) Intervall um ¢t = 1 die Losung definiert ist.

Aufgabe 4: (3+3 Punkte)
(a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung x(t) der Differentialgleichung

¥ =xtan(t) — 2sin(t) fir —7/2<t<mw/2.

(b) Bestimmen Sie alle Losungen z(t) der Differentialgleichung

,_th—tx
o142

fur die z(t) # 0 fiir alle ¢ gilt.

Aufgabe 5: (2 Punkte)
Bestimmen Sie die allgemeine Losung x(t) der Differentialgleichung

3t2 + ze!” + te®2x' = 0.
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Aufgabe 6: (0 Punkte)

Bestimmen Sie bei den folgenden Aufgaben jeweils den Typ der Differentialgleichung, d.h.
geben Sie ein mogliches Losungsverfahren an.

Hinweis: Bei einzelnen Gleichungen bietet sich an, zun&chst eine Substitution durch-
zufithren.

de _ 2x2y+cosy
¢ dy € <3m2y2+siny :

o y +3y=te 3

o ol —y= /22ty

/
y-1 _
o =1
n _ yly—1)
o y' =55

o 1% = 5(1 —Int+Ins).

t — 2zfy+l
o 22y +ay+y?=0.
o y'tan(z +y) =1 —tan(z +y).
o yds — 3sdy = y*dy.
° du:—ltgo—csgs:tdt.
ey + P+ e+ 1)y+1+z+a”=0.
o iy + 2%y + 323 =sinz.

Sie koénnen auch versuchen, jeweils die allgemeine Losung oder eine maximale Losung mit
konkreten Anfangsbedingungen zu bestimmen.



